Сведения о способах получения консультаций по вопросам 
соблюдения обязательных требований

Консультирование контролируемых лиц и их представителей, иных заинтересованных лиц осуществляется уполномоченным должностным лицом государственного бюджетного учреждения Ярославской области «Центр охраны окружающей среды» (далее – учреждение) в формах, установленных частью 2 статьи 50 Федерального закона от 31 июля 2020 № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации», в том числе, по телефону, посредством видео-конференц-связи, на личном приеме, либо в ходе проведения профилактического мероприятия, контрольного (надзорного) мероприятия. 
Консультирование осуществляется по вопросам соблюдения обязательных требований в области охраны и использования особо охраняемых природных территорий регионального значения Ярославской области и их охранных зон на основании запроса контролируемого лица и (или) его представителя или в ходе устного обращения при проведении профилактических или контрольных (надзорных) мероприятий способом, указанным контролируемым лицом.
Время консультирования по телефону, посредством видео-конференц-связи, на личном приеме одного контролируемого лица (его представителя) не может превышать 15 минут. 
По итогам консультирования информация в письменной форме контролируемым лицам и их представителям не предоставляется.
[bookmark: _GoBack]Письменное консультирование осуществляется по запросам, поступившим в письменной форме, при соблюдении требований, установленных Федеральным законом от 02 мая 2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации».
В ходе консультирования не может предоставляться информация, содержащая оценку конкретного контрольного (надзорного) мероприятия, решений и (или) действий должностных лиц контрольного (надзорного) органа, иных участников контрольного (надзорного) мероприятия, а также результаты проведенных в рамках контрольного (надзорного) мероприятия экспертизы, испытаний.
В случае поступления 5 и более однотипных обращений контролируемых лиц и их представителей, консультирование осуществляется посредством размещения на официальном сайте учреждения в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» письменного разъяснения, подписанного уполномоченными должностными лицами учреждения. 
Информация, ставшая известной должностному лицу контрольного (надзорного) органа в ходе консультирования, не может использоваться контрольным (надзорным) органом в целях оценки контролируемого лица по вопросам соблюдения обязательных требований.
Консультирование осуществляется без взимания платы.
